

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 91 (4768)
Год издания 40-й

Вторник, 2 августа 1977 года

Цена 2 коп.

ЛАФЕТЯТ ЯЧМЕНЬ

Сухие, жаркие дни способствуют быстрому созреванию зерновых культур. Вместе с озимыми поспевают ячмень. Медлить нельзя. Поэтому механизаторы колхоза имени Ленина начали валковать посеянные ячменя. В поле работают комбайнеры Е. Е. Архипов, М. А. Кокорин, С. А. Шимбуев. За три дня они подлафетили ячмень на площади 120 га.

Вчера комбайнер Ф. А. Голубев начал обмолот подсох-

ших валков ячменя. На помощь к нему приехал из комбайне А. Л. Дудин. На колхозный сортировальный пункт поступило зерно нового урожая.

Уборку урожая в колхозе ведут по опыту Ипатовской районной партийной организации Ставропольского края. Созданы два уборочно-транспортных звена.

А. ВТЮРИН,
экономист.

Озимый сев

Идет уборка урожая, начался озимый сев. Провести его организованно, в лучшие агротехнические сроки и с отличным качеством — значит заложить основу урожая третьего года десятой пятилетки.

В нынешнем году колхозам и совхозам предстоит посеять 8840 гектаров озимых на зерно и на зеленый корм — 536 га.

Правильный выбор сроков сева — важный фактор получения высоких и устойчивых урожаев. Как слишком ранний, так и поздний сев, как правило отражаются на перезимовке хлебов, ведут к недобору урожая. Оптимальными сроками сева озимых культур в нашем районе считается: для ржи 10—15 августа, для пшеницы — 15—20 августа. Нельзя допускать сроков растягивания посевных работ. Осенний сев должен быть закончен в районе не позднее 25 августа.

Но вместе с тем нельзя забывать о качестве подготовки почвы и семян. Сев придется вести в основном семенами нового урожая. Семена ржи имеют продолжительный период послеуборочного дозревания, пониженную всхожесть, высокую влажность. Полученные семена нуждаются в воздушнотепловом обогреве. Их доработку нужно организовать немедленно после уборки. Более созревшие участки ржи необходимо убирать на семена в первую очередь.

Почвы под озимый сев в районе подготовлено четыре тысячи 366 гектаров. Вместе с тем, в ряде хозяйств, так называемые чистые пары, напоминают заросли сорняков. Это произошло потому, что там несвоевременно проводят необходимые обработки.

Чтобы сохранить влагу, необходимо уплотнить почву. Для этого надо выполнять такой агротехнический прием, как прикатывание. В условиях этого года прикатывание считать необходимым.

Несколько хочется сказать и о протравливании семян. В ряде хозяйств к этому агротехническому приему относятся специалисты безответственно. В результате озимая пшеница оказывается пораженной твердой головней.

Осенний сев будет еще более напряженным, чем весенний. Много техники занято еще на заготовке кормов. Умелое маневрирование техникой во многом определит успех сева. Необходимо увеличить нагрузку на комбинированные сеялки, чтобы осенний сев провести только с внесением в почву минеральных удобрений.

Р. ОКУНЕВ,
главный агроном управления сельского хозяйства.

Хлеборобы, вовремя и без потерь уберем урожай юбилейного года!



С каждым днем наращивают темпы уборки зерновых механизаторы совхоза «Вякшенерский». На вчерашний день хлеба в хозяйстве обмолочены с площади 68 гектаров.

Одним из первых вывел в поле свой комбайн механизатор Валерий Федорович Манин. Как и его товарищи, он стремится вовремя и без потерь убрать урожай юбилейного года. На уборке зерновых он добивается неплохих показателей.

На снимке: В. Ф. Манин.

Фото В. Втюрина.

И жатва, и сев

Четыреста гектаров зерновых культур предстоит убрать в коопхозе «Одошнурский» — сто восемьдесят из них озимые.

Комбайнеры Сергей Иванович Якулов, Кузьма Харитонович Лебедев, Валерий Михайлович Кудрявцев вывели комбайны вначале в Бурецком отделении. За первые три дня выработка на комбайн составила пятнадцать гектаров. С первых двадцати восьми гектаров комбайнеры намолотили 38 тонн 297 килограммов зерна.

Одновременно с жатвой юбилейного года одошнурские хлеборобы ведут озимый сев — закладывают фундамент урожая будущего года. Николай Васильевич Русаков и Григорий Поликарпович Мамаев посеяли первые тридцать семь гектаров озимых культур.

С каждым днем в хозяйстве ширится фронт полевых работ.
Н. ЛЕБЕДЕВ,
директор коопхоза «Одошнурский».

ТЕМПЫ ВЗЯТЫ НЕПЛОХИЕ

РЕПОРТАЖ

Это поле около деревни Купсол, на радость комбайнерам, довольно ровное и не обещало механизаторам никаких сюрпризов, когда вышли сюда на уборку хлебов четыре комбайна из колхоза имени Свердлова.

Короткая остановка перед началом жатвы. Пятиминутная беседа — время не ждет — как лучше направить по полю комбайны.

И рожь пошла! Комбайнеры Н. П. Иванов, В. С. Хомяков, В. А. Казаров и Н. А. Мордвин начали битву за урожай нынешнего года.

К этому дню в колхозе готовились очень тщательно. Провели совещание с теми, кто будет занят на уборке, обсудили размеры оплаты на жатве, отремонтировали комбайны и всю другую технику, используемую при жатве.

Для Василия Александровича Казарова нынешняя страда отнюдь не первая в его жизни. Опытного механизатора знают не только в колхозе, но и в районе. И все равно каждый год волнуется он. Вспо-

минает прошлые годы, когда, кажется, все бывало продумано, но нет-нет да и пойдет работа не теми темпами, какими хотелось бы. Да мало ли непредвиденных обстоятельств! Но понимает механизатор, что человек бывает сильнее обстоятельств только в том случае, если к ним всегда готовишься. И лишний совет более опытного механизатора никогда не помешает. Вот поэтому время от времени комбайны останавливаются, их штурвальные сходятся вместе и советуются о дальнейших действиях.

Есть причины и для раздумий. Рожь на этом поле, у деревни Купсол, выросла не ахти какая — редкая да низкая, вот и приходится маневрировать так и сяк. Пониже возьмешь — много зелени в бункере, в соломе одна трава. Чуть приподнял мотовило — колосья не срежутся, комбайн работает впустую. Но последующий

обход показал, что стерня после машин осталась хорошая, а это значит, что и уборка проведена качественно.

На этом же поле лафетит рожь А. И. Шербаков. Решено было убирать урожай всеми силами, имеющимися в колхозе — лафетка просто необходима в низинных местах, где нива сырая.

Шоферам в этот день хватало работы. В. М. Якунов и А. Ф. Томилов до глубокой ночи отвозили зерно на ток. Там все было готово для его приема: женщины чисто подмели пол, проверили сортировки — не вышли ли из строя за зиму.

Так прошел первый день жатвы в колхозе. И второй, и третий... За три дня в хозяйстве убрали рожь на площади 40 гектаров и подлафетили на площади 20 га. Это немало. Начало положено хорошее. Думаем, надемся, что и в остальные дни битвы за урожай темпы будут такими же высокими.

А. МИХАЛИЦЫН.

Два звена в одном поле

Уборку зерновых в колхозе «Коммунар» ведут два уборочно-транспортных звена, которые возглавляют В. П. Шихов и М. И. Ковязин. Первыми выехали в поле комбайнеры Александр Федорович и Алексей Георгиевич Соколовы. Они подлафетили рожь на площади 125 гектаров.

Как только валки подсохли, комбайнеры В. П. Шихов, М. И. Ковязин, М. М. Зайцев, В. С. Жуков, А. С. Долгих, С. А. Мамаев, П. Н. Маковеев

начали их обмолот. Оба звена работают на поле д. Юленурка.

На отвозке зерна отличился шофер Г. С. Тимонов.

По предварительным подсчетам урожай озимой ржи составляет 10 центнеров с гектара.

Р. ЕВСТРОПОВА,
экономист

13 центнеров

Механизаторы колхоза имени Кирова подлафетили зерновые на площади 90 гектаров. Сейчас идет подборка валков. Комбайнеры намалачивают по 13 центнеров с гектара. Это пока самый высокий урожай.

Подлафетено 60 гектаров

В колхозе имени Тимирязева в этом году по методу Ипатовских механизаторов создано уборочно-транспортное звено, которым руководит А. В. Ломтев.

Первым в этом году открыл жатву член уборочно-транспортного звена Виталий Палладьевич Вершинин. Он подлафетил хлеба на площади шестьдесят гектаров.

П. БЕРЕЗИН,
председатель колхоза.



В колхозе имени Ленина продолжается заготовка сочных кормов. Большой вклад в это важное дело вносит молодой тракторист Виталий Кокорин. На тракторе «Беларусь» в агрегате с силосоуборочным комбайном «Вихрь» он готовит зеленую массу для силосования.

На снимке: В. Кокорин.

Фото В. Втюрина.

Стенная печать и наглядная агитация являются важным средством организации действенного социалистического соревнования, поэтому партком Пижемского леспромхоза уделяет постоянное внимание работе редакций стенных газет и оформлению наглядной агитации. В стенных газетах, а их в леспромхозе пятнадцать, отражаются производственные и экономические вопросы: итоги соревнования, показываются лучшие люди, передовики и новаторы производства, их методы труда, печатаются и критические заметки, вскрывающие недостатки и упущения в работе.

Стенгазета «Производственник» управления леспромхоза на своих страницах рассказала о передовом методе труда лесозаготовительной бригады Николая Яковлевича Васильева, о ветеранах войны и труда В. А. Скороходова, А. А. Коновалова, об экономической и политической учебе в коллективе, о повышении качества продукции.

Газета «За культурную торговлю» ОРСа леспромхоза —

работе молодых специалистов А. А. Панихиной, Н. Ф. Черлигиной, мастерах своего дела продавцах О. С. Новоселовой, В. В. Трушковой, В. И. Колдыриной, о поварах А. Н. Махневой, Н. П. Кокорулиной, А. И. Пушкаревой. Газета «Труд» — нижнего склада пишет об успехах работы по разделке хлыстов мастерской смены В. А. Репина. Постоянно освещают жизнь и работу своих коллективов газета «Движенец» — узкоколейной железной дороги, «Лесопильщик» — лесопильного цеха, «Мебельщик» — мебельного, «Строитель» — стройучастка, «Бытовик» — жилищно-коммунального отдела.

Наряду со стенными газетами в лесопильном, деревообрабатывающем, мебельном цехах, нижнем складе, чтобы оперативнее показать лучшие достижения в работе, выпускаются «молнии», а по мере надобности выпускаются и сатирические листки, в которых бичуются недостатки в работе и в поведении отдельных членов коллектива. Такие листки выходили на нижнем складе

— «Сучкорезка», в Пижемском лесопункте — «Рапиль».

Кроме стенгазет ход соревнования показывается в наглядности. Во всех цехах типографски и художественно оформлены социалистические обязательства юбилейного года. В Пижемском лесопункте, нижнем складе, лесопильном и деревообрабатывающем цехах ежедневно заполняются. Доски показателей, на них отражается работа смен, бригад за проработанный день. В призывах, плакатах, вывешенных на видных местах, показаны задачи, за что коллективу предприятия надо бороться.

В управлении леспромхоза и в абсолютном большинстве цехов красочно оформлены Доски почета, на них заносятся победители соцсоревнования.

Но наряду с положительными факторами по выпуску стенной печати и оформлению наглядной агитации имеются и недостатки. Не все цеховые стенгазеты выходят регулярно. Газеты «Ремонтник» — механической мастерской с начала года вышло только два номе-

ра, «За рулем» — транспортного цеха — три номера, «Комсомольский прожектор» — один номер. Художественное оформление этих газет желает быть лучшим. В некоторых стенгазетах мало помещают заметок — три-четыре заметки, пишутся они длинные, заголовки не выразительны, поэтому газеты получаются не привлекательны, мало интересны. Не все стенновки пишут критические заметки и дают ответы читателям по следам своих выступлений. Имеются упущения в оформлении наглядной агитации. Отдельные лозунги в Арбинском лесопункте, стройучастке, узкоколейной железной дороге, автотранспортном цехе, на складе готовой продукции висят продолжительное время, не обновляются, имеют неприглядный вид. На Досках почета нет фотографий передовиков производства. На устранение этих и других недостатков было обращено внимание секретарей цеховых партийных организаций и редакторов стенных газет на семинаре, который проводил партком леспромхоза в июле.

Такие семинары с выставками стенгазет в парткоме леспромхоза проводятся ежегодно.

Кроме семинаров редакторам стенгазет даются практические советы на местах, некоторые редакторы заслушиваются на цеховых партийных бюро, а секретари цеховых парторганизаций о руководстве стенной печатью и наглядной агитацией выступают с отчетами на парткоме, семинарах и совещаниях.

Вся проводимая работа парторганизаций по руководству стенной печатью и наглядной агитацией положительно влияет на ход социалистического соревнования.

Коллектив леспромхоза успешно выполнил социалистические обязательства первого полугодия 1977 года по выпуску и реализации товарной продукции. Принимаются все меры к тому, чтобы успешно завершить годовые социалистические обязательства по достойной встрече 60-летия Великого Октября.

И. СМЕРНОВ,

секретарь парткома Пижемского леспромхоза.

Навстречу 60-летию

(Продолжение. Начало в № 89, 90).

8. Торжественную поступь Революции Кто ждал ее — слышали вдали А жизнь простому люду ох и люта! Вот он бедняк — что взять с пустой земли! И полон дом детей. Спросила младшая: — Скажи мне, батя, почему же — Хорошей крыши нет у дома нашего, Нет лошади. Мы, значит, беднота? А знаешь, вот бы стала я волшебницей. Так сразу всем по новой бы избе, И не узнать бы больше нам бесхлебицы, И лошадь обязательно тебе. Все-все в деревне стали бы счастливые, Веселых песен сколько б полилось! То детство было с грозами да ливнями, А ясное — все видно в нем насквозь. Бывает — и поест-то толком нечего. Но девочка курчавенькая та Мечтает осчастливить человечество, И согревает жаркая мечта.

9. Тебе тогда сказал отец с надеждой: — Иди учись, я выучился сам, А ты иди. Но вот запомни прежде — Быть может, и одна ты будешь там Среди ребят. Не шлют мариек в школу. И посмеются над тобой не раз, Махни рукой, входи смелее в класс. Ты первая. Будь гордой и веселой.

10. А молодость, а молодость Кожанку носит модную, Косынку — пламя алое. Да, юность небывалая, Счастливая, свободная — Отчизне сердце отдано. Не в церкви богу молятся — А в бучу комсомольскую

Великого Октября

Несут они любовь свою. Не спит любовь, все бодрствует, Ведет сквозь дни суровые, Дава силы новые. Все в комсомоле вместе вы — Глуб вспыхивает песнями. Ликбез, спектакль, доклады ли — Красивые да ладные Заводят все они. Расцветенные радугой Встают над ними дни. Отец вернулся из Нижнего веселый, по-особому деятельный, переполненный энергией. Поля услышала, как он шумно

никак любовь. — Ну, так уж и любовь! — насмешливо отозвался муж. — У вас, баб, уж если разок рядом постояли, так сразу и любовь. Товарищи они, в клубе вместе. А парень он деловой, крестьянскую работу справляет как надо. Жена улыбается: — Как по-прежнему, так любовь, ну а по-настоящему ладно, говарищи. Садись, Коля, к столу, обедать будешь. ...Поля предупреждающе стукнула в окно. И когда поднялась в сени, дверь из горни-

Из истории нашего края

Он словно прочитал ее мысли, встревожился: — Не думай ни о чем, Полюшка. Ведь хорошо нам с тобой, о чем думать? Она со стоном стиснула руки, обвившие его шею: «Неужели не одолею его нестойкость, его слабость! Неужели предаст он меня?»

11. Ведь были вы не железные. Такие же, как и мы. Посверкивал месяц лезвием В тревожных потоках мглы. Вас смерть стерегла под окнами, Во ржи, на тропе лесной. Карала вас мечь жестокая Навек отменив покой. Но вы не пугались выстрелов. Вы шли, не страшась, вперед: Ведь знали — вам верит истово,

Вас любит родной народ. Стоит сейчас Поля Гусева впереди закрытого занавеса (там пока выстраивается хор). И все видят, какая она красивая в этой праздничной белой расшитой одежде со своими буйными кудрями, взметнувшимися темной тучей над чистым лбом.

— Я расскажу стихи нашего марийского поэта Микая. Он написал их после Октябрьской революции. Они называются «Гусли».

В клубе тихо стало. Нет, никто не захопал. Это будет потом, когда Поля расскажет. А сейчас все напряженно смотрят на нее и ждут первого слова.

Молодой ее муж, прикрывшись занавесом, держит перед собой листок. Если Поля собьется, он тут же подскажет. — По струнам песни мчится Счастливого марийца.

Что может быть чудесней Плясать под эту песню? — Она вся выпрямилась, отвела назад плечи, словно вот-вот закружится в пляске. Губы в улыбке. Глаза так заблестели, что показались — навернулись слезы.

— Напевом звонким этим Давайте жизнь приветим, Навек друзьями станем, От пляски не устанем! — И тут она увидела, как через порог переступил Шестаков, наклонив голову, глядя испод-

лобья. Никто не видит, погому что все на нее смотрят. Она одна видит. Глаза у нее расширились. Не от страха, пожалуй, от удивления: «Как осмелился? Знает, поди, бандюга, что милиция его ищет. И никто не видит, одна я...» Взволнованное лицо мужа бросилось ей в глаза. Она спохватилась, что ведь стихи надо читать, и сказала негромко, но очень проникновенно: — Для радости росли мы, Отчизною хранимы. Одной семьей народы Живут в стране свободы!

Дальше она рассказывать не могла, потому что почти с ужасом увидела, как Шестаков на глазах у всех словно выдернул ее мужа из укрытия, одним только взглядом. Коротко шепнул ему на ухо, круто повернулся и у всех на глазах к двери зашагал. И Полин муж — за ним следом! Теперь Шестакова узнали все. Он шел меж людей как отверженный, и люди не задержали его, недоумевая, почему так покорно идет за ним молодой муж общей любимицы Поля Гусевой. Почему он так низко опустил голову и не глядит на народ?

Произошло все это в несколько мгновений. Поля высочилась на крыльцо: в снежной кутерье никого не видно.

Вернулась в клуб, где про концерт, конечно, забыли и теперь возбужденно обсуждают случившееся.

— Осмелел, сволочь, на народе показаться ему не страшно.

— То дык только к учительке своей по ночам шастал.

— Да как он увел-то его, как вел? Ведь словно на привязи пошел за ним!

...Посреди метели Шестаков тычется сухими губами в ухо оробевшего парня, оглушает, душу из него вынимает:

— Пелагея гулящая, брось ее. Что гулящая, от верных людей знаю. Если жив быть хочешь, Полю брось, понял?! — И повертел рукой в кармане черного полущубка.

Все-таки хватило смелости сказать:

— Пелагея не гулящая. — Но это была последняя искорка, которая и погасла тут же.

(Продолжение следует).

ПОВЕСТЬ УТРЕННЯЯ ЗАРЯ

Ю. НИКОЛАЕВА

отряхивается в сенах от снега. Выскочила в холщовом платьице, босая:

— Папка! — Да подожди ты, коза, видишь, в снегу весь.

Она хохочет, в избу его тащит, помогает стянуть тулуп.

— Да отцепись ты от него, — тихонько посмеивается мать.

Наконец он разделся, шапку снял: вот-вот избу подожжет огненными своими кудрями.

— А ведь я тебе, дочка, подарок привез, такой подарок! В этой книжке есть статья Надежды Константиновны Крупской, как раз по твоей работе.

Девушка почти выхватила из отцовских рук завернутую в газету книжку. Сняла обертку: «Сельскохозяйственное просвещение в деревенском клубе, избе-читальне и народном доме».

Торопясь, накинула плюшевую шубейку, которую определил ей комитет бедноты, когда раскулачивали одного из одошнурских.

— Я скоро! — прижала книжку к груди и кинулась вон из избы, впуская белые морозные волны.

— К своему побежала, — добродушно усмехнулся отец. А мать светло задумалась.

Потом встрепенулась: — А что, Коля, ведь у них

цы уже распахнулась ей навстречу. Ладный парень с вьющейся черной головой стоит на пороге:

— Поля! Входи скорее, замерзла, без рукавиц.

Она книжку ему протянула: — Смотри-ка, вот теперь изучать будем, чтобы все в нашей работе было правильно, как надо.

На книжку он как-то рассеянно посмотрел:

— Поля, отец не соглашается, чтобы без венчания. Может, не будем ему перечить, обвенчаемся.

Она отпрянула: — Ты что? Ты что сказал?

— Ну ладно, ладно, ничего я не говорил. Не хочешь, не надо.

— Слова не те ты говоришь. «Не хочешь». Убеждения наши нам не позволяют, понимаешь? Кулаки да подкулачники «идейными» зовут нас. Со злобой зовут. А слово верное. Мы и в работе, и в любви нашей — идейные.

Только на одно мгновение, пока говорит она, в его глазах мелькнула отчужденность. А Полю от этого словно холодом обдало: «И счастливое время настало, и трудное. Любовь моя такая трудная. Люблю — потому и тяну, тяну его за собой. Я тяну, а его как бы в сторону относит...»

ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ



Ставропольский край. Земледельцы Ипатовского района решили перевыполнить план поставок хлеба государству. В закрома Родины нынче поступит 200 тысяч тонн зерна. Широкий маневр техники в поле, борьба с малейшими потерями хлеба, использование каждого погожего часа — под таким девизом работают механизаторы.

Вместе с хлеборобами борьбу за большой урожай юбилейного года ведут более 400 агитаторов Ипатовского района. Успех одного становится достоянием всех.

Лидером соцсоревнования в третьем отделении совхоза «Ипатовский» признан комбайнер Николай Григорьевич Власенко (на верхнем снимке в центре). Герою страды вручен переходящий Красный вымпел. Агитатор комсомолка Л. Кравцова берет интервью для очередной радиопередачи об ударнике «жатвы-77».

На нижнем снимке: обмолот ведет второй уборочно-транспортный комплекс совхоза «Софиевский». За сутки 24 комбайна подобрали валки с 500 гектаров, намолотив около десяти тысяч центнеров зерна.



Фото К. Тарусова.

Фотохроника ТАСС.

В кабинете начальника Тоншаевского ремонтно-строительного участка Б. Н. Смирнова непрерывно звонит телефон. Звонят из Горького — трест интересуется ходом работ. С объектов звонят мастера, советуются, просят распорядиться насчет материалов. Пока Борис Николаевич отвечает на телефонные звонки, я рассматриваю график выполнения ремонтно-строительных работ, вывешенный в его кабинете, где видно, как работает коллектив в текущем году.

— Мы ведем строгий учет всему: кадрам, рабочим дням, фондам, стройматериалам, — говорит Борис Николаевич, — что позволяет правильно расставить силы, равномерно распределить материалы по объектам. Все это помогает нам в выполнении планов.

А строителям РСУ есть чем гордиться. Взять хотя бы цифры за полугодие. При плане 225 тысяч рублей объем работ выполнен на 239,6 тысячи рублей, или на 106,5 процента. Увеличены показатели по всем видам работ. По капитальному ремонту из плана 151 тысяча рублей сделано 192 тысячи. План капитального строительства выполнен на 132,5 процента, план по текущему ремонту — на 168 процентов. В то же время производительность труда составила 106,4 процента, а заработная плата — 101,8 процента.

— Цифры, конечно, неплохие. Но мы никогда не забываем, что за цифрами стоят люди — это от них, от их труда зависит любой показатель.

Мы, как говорят, не нахвалимся бригадой штукатуров-маляров. Почему они из меся-

ца в месяц выполняют плановые задания? За шесть месяцев, например, ими сделано работ на 17,6 тысячи рублей при плане 14,9 тысячи. Да потому, что этот коллектив — сработавшийся, в нем и текучести кадров нет, и нарушитель дисциплины. Заправляет делами здесь бригадир Г. А. Репина — женщина принципиальная, не терпящая в работе разболтанности и ленивости. Недавно она ездила в Горький, где ей вручили орден «Знак почета». Это первая орденоска в нашем коллективе, и мужчины, как узнали об этом, решили не уступать Галине Александровне первенства. Ведь главное, хорошо работать, а уж успех, слава и почести придут сами собой.

Плотники у нас — золотые мастера, на 116,6 процента выполнили полугодовое задание. И бывший бригадир Л. Ф. Трушков, и новый — В. Кузнецов, умеют организовать работу, работают всегда стабильно, без авралов. Из плотников хочется отметить И. П. Пленкина.

Недавно в Тоншаеве возведен под крышу еще один двухэтажный двенадцатиквартирный дом. Это дело рук каменщиков нашего участка во главе с Г. А. Халтуриним. Сейчас они ремонтируют аптеку в Пижме. На 112,1 тысячи рублей сделали каменщики план шести месяцев.

А чем хуже бригада столяров? Бригадир В. П. Калинин всегда сообщает нам радостные вести: и план выполнили, и экономию стройматериалов сделали.

Есть у нас еще бригада, где работают и плотники, и каменщики, и монтажники... Эта комплексная бригада ра-

ботает на строительстве районного Дома культуры, за полугодие выполнила объем работ на 27 тысяч рублей.

Места в социалистическом соревновании за первое полугодие бригады занимают в той последовательности, в какой и их сейчас представил. Первенство за малярами, затем — плотники, каменщики, столяры...

Конечно, было бы несправедливо умолчать о недостатках. А они у нас есть. Не хватает техники, многие процессы не механизированы. Взять хотя бы строительство Дома культуры. Одни леса мы делаем несколько дней, а потом на них работы буквально на час-два. Не всегда есть в наличии стройматериалы.

Третий год мы ведем расценки по новому планированию и экономическому стимулированию. Учитывается здесь все: и выполнение работ, и их качество, и производственная дисциплина. Все это дало положительные результаты — есть материальная заинтересованность работать лучше, быстрее, без брака.

— Благодаря всем этим факторам, нам удалось и во втором квартале удержать у себя переходящее Красное знамя РК КПСС и райисполкома, — заканчивает Б. Н. Смирнов беседу. — Оно у нас остается на третий срок, с тех пор, как нам его вручили за итоги работы в четвертом квартале прошлого года. За первый квартал 1977 года мы также вышли победителями в социалистическом соревновании среди промышленных и строительных организаций. Как видите, нам есть чем гордиться.

А. МИХАЛИЦЫН.

ВЫСОТЫ МАСТЕРОВ ЖАТВЫ

В каждом деле есть свои высоты, свои мастера. Новые рубежи, новых героев назовет и «жатва-77». Повсюду развернулось соревнование за наивысший урожай, за высокопроизводительное использование техники. Хлеборобы стремятся озаглавить 60-летие Великого Октября достойными трудовыми свершениями.

Сейчас нельзя рассчитывать на успех, не овладев передовыми приемами работы. И потому богатый опыт гвардейцев страды воспринимается сегодня, как напутствие в жатву, как своего рода наставничество в приумножении хлеборобского мастерства.

Какие же они, рекорды жатвы? Чем примечателен труд их обладателей? Высшее по стране достижение на уборке хлебов за механизаторами звена Героя Социалистического Труда Н. В. Переверзевой из колхоза «Путь Ленина» Песчанокосского района Ростовской области. В прошлом году звено намолотило 137 тысяч центнеров зерна — по 34250 центнеров в расчете на каждый комбайн.

Такая выработка совсем недавно считалась невероятной, невозможной. Но ее достижение во многом объясняется высоким профессиональным мастерством новаторов. В ней,

бесспорно, отразился также рост технической оснащенности хозяйства, прогрессивная форма организации уборочного конвейера.

— Мы связываем рекорд с поточностью и специализацией работ на жатве, — говорит Н. В. Переверзева. — Именно такие благоприятные возможности открыло перед нами уборочно-транспортное звено. Сама его структура и четко рассчитанный темп выполнения уборочных операций позволили до минимума свести потери рабочего времени.

В словах прославленного механизатора заключен глубокий смысл: вся экономия сводится в конечном счете к экономии времени. Именно такое понимание стратегии уборки урожая позволило звену довести среднесуточную выработку на один агрегат до 1000 и больше центнеров намолоченного зерна.

— Для нас стал законом почасовой график работы комбайнов и другой уборочной техники, — выражает ту же мысль другой прославленный механизатор Дона, Герой Социалистического Труда Н. В. Бочкарев, комбайнер совхоза «Московский». — В прошлом году наше звено четырьмя комбайнами намолотило более 100 тысяч центнеров зерна. И нынче мы продолжили со-

ревнование за достижение максимальной производительности техники, за проведение жатвы в предельно короткие сроки и с высоким качеством.

Основой в этом соревновании механизаторам служит заблаговременно составленные рабочие планы. Каждое поле убирают по часовому графику: предварительно рассчитывается скорость движения комбайнов, определяются их маршруты. Для жатвы ночью комбайны оборудуются дополнительными фарами. Время дорого — заправка горючим быстрая: на агрегатах устанавливают вторые топливные баки. Работа сменная — комбайны круглые сутки в поле. Механизаторы меняются каждые четыре часа: короткие вахты обеспечивают наивысшую производительность.

Четкость и слаженность действий предопределяют успех на жатве, позволяют механизаторам достигать невиданных прежде высот мастерства. Ярким образцом такого мастерства на уборке нынешнего года служит опыт земледельцев Ипатовского района Ставропольского края, одобренный Постановлением ЦК КПСС и высоко оцененный товарищем Л. И. Брежневым. Этот опыт должен послужить примером для всех тружеников села.

Д. СМРНОВ.

Информирует Горьковский ИНТИ

ЭФФЕКТИВНОСТЬ УДОБРЕНИЙ ПРИ УЛУЧШЕНИИ ПАСТБИЩ

С целью повышения урожая на удобренных пастбищах в экспериментальном хозяйстве ВНИИМСа (г. Оренбург) проводился научно-хозяйственный опыт на почве бедной азотом и фосфатом. Калием почва обеспечена. РН—7,5—7,9.

Перед обработкой почвы, которая проводилась в конце июля — начале августа, были внесены удобрения. Азот в виде сульфата аммония, фосфор — в виде двойного суперфосфата. Полуперепревший навоз вносился навозоразбрасывателем РПТ-2. При достаточном количестве влаги в почве озимую рожь высевали в августе, при недостатке ее весной высевали овес. Норма посева озимой ржи — 120 кг, овса — 110 кг при стопроцентной хозяйственной годности.

Известно, что хороший рост культур предотвращает эрозию почвы. Хорошо раскутившиеся культурные растения оберегают почву от прямого действия ветра и дождя, выдувания и смыва верхнего плодородного слоя. Поэтому запас

элементов питания для растений повышает продуктивность склоновых угодий и предотвращается от эрозийных процессов.

Раздельное и совместное внесение органических и минеральных удобрений дают значительную прибавку урожая сена и овса.

Наблюдалась разница между глубиной и способами заделки удобрений. С глубокой заделкой удобрений — увеличен урожай, так как влага в этом слое сохраняется дольше. Удобрения даже в засушливый год содействовали увеличению сбора кормов.

Так, при внесении 50 т органических удобрений на 1 га прибавка сена колебалась от 5,9 до 6,5 ц/га. Так же увеличился сбор корма и при внесении 25 т навоза. До 10 ц увеличился урожай при внесении удобрений № 140Р140 кг/га.

Внесение удобрений способствует увеличению сбора кормов с малопродуктивных эродированных склоновых угодий.

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

КАК ВЗРОСЛЫЕ

Мальчишка в пестрой рубашонке у колоды, что возле конного двора, поил лошадь. Подражая взрослым, он приторно ворчал: «Балалуй у меня!»— хотя лошадь и не думала «баловать», просто обмахивалась от назойливых мух.

Было раннее утро, и земля еще не прогрелась. А мальчишка был босой— «Так удобнее на лошадь садиться», — объяснил он мне. А на вопрос, куда он в такую рань собрался, он махнул рукой на луг, начинавшийся сразу же за деревней: «На сенокос, стога метать». И было в его словах столько гордости — вот, дескать, какую мне работу доверили, — что я сразу почувствовал к нему уважение.

Не видел, как он запрягал лошадь в волокушу (конечно, без помощи взрослых тут не обошлось), столкнулся я с

ним уже на лугу, где ребяташки на нескольких волокушах подвозили к стогу сено.

Все это происходило недалеко от деревни Горинцы, что в колхозе «Красная нива». Подошел бригадир, Махнев Михаил Васильевич. Присели колхозники отдохнуть. Мой знакомый мальчуган сразу же стал веткой отгонять от своей лошадечки мух.

— Как проходят каникулы, ребята? — спрашиваю.

— Колхозу помогаем. Работаем с того дня, как сено убирать начали. Косить мы, правда, не косим — не подросли еще. Работаем на лошадях. Тут и на солнышке загорись так, как будто на юге побывал. Да что юг! У нас в лесу — и ма-

лина, и смородина, и черемуха. Жаль, пруда в деревне нет, не выкупаешься. Вечерами телевизор смотрим, книжки читаем, собираемся поиграть. В город? Не-ет, в город не тянет, хотя мы там на экскурсии не один раз были. Наоборот вон сколько гостей из города в деревню понаехало. Одно слово, дачный сезон. Мы и на рыбалку с ночевкой ездим, и по грибы несколько раз бегали.

Пока я беседовал с ребятами, перерыв кончился. Быстро обуздали лошадей маленькие рабочие, садятся верхом, подъезжают к валкам. Мы остаемся с Михаилом Васильевичем вдвоем. Он не нарадуется на

юных помощников: «Ну, что бы я без них делал?.. Взрослому неподручно целый день сидеть верхом на лошади, а для ребят это одно удовольствие. Они и на конных граблях работают, и на стогу стоят (Сергея Веселов стал большим мастером в этом деле), и корм свежий к фермам подвозят. Фамилии? Это Володя и Сергей Козловы, Павел Махнев, Люба Кириллова, Егор и Коля Семиковы... Одним словом, молодцы, ребята!»

Потом я позвонил в контору колхоза. Трубку взял председатель колхоза В. А. Овечкин: «На учеников у нас большая надежда. Здесь, в Ширте, они также охотно выходят на работу. Недавно все вместе они свеклу погоди. Норму выполнили. Начинается жатва, а кто на току будет помогать зерно сортировать? Ребята, конечно, окажут большую помощь».

А. ТИМОФЕЕВ.

ДОЛГ КАЖДОГО

Лето! Ни в одно другое время года мы не соприкасаемся с природой так часто, как летом.

Сегодня в поле мы нарвали букет цветов, завтра возвращаемся из леса с корзинами, полными грибов. Мы ловим рыбу и собираем ягоды, заготавливаем дрова и валим лес. Конечно, такое общение по принципу «ты мне — все, я тебе — ничего» пользы природе не принесет. Видимо, надо брать у природы ее щедрые дары в пределах разумного.

Остановлюсь, однако, на нескольких примерах, которых сам был свидетелем. И пусть читатель сделает выводы, в чем вина участников этих дел.

Было это еще до последних дождей. Пижма обмелела, и ребяташки весело бегали по мелководью, вылавливая мальков и складывая их в консервную банку.

Река Пижма около деревни Ширта. У берега — несколько машин и тракторов, на которые наводят блеск их хозяева. Грязная вода ручьями стекает в реку, загрязняя ее.

Ребяташки возвращаются из леса с еще не дозревшими кистями рябины. А вот результаты этих бездумных действий.

Мальки, выловленные ребяташками, лежали бездыханными на берегу. Видимо, что-то другое привлекло их внимание, и мальчишки убежали, опрокинув банку с рыбешкой.

По реке плыли масляные пятна — грязная вода с мазутом и другими примесями, содержащими ядовитые вещества, двигалась по течению, отравляя все живое на своем пути.

Стоит в лесу рябина, обломанная жестокими руками, и еще не один год пройдет, прежде чем рябина оправится и начнет плодоносить снова.

Откуда у нас такое пренебрежительное отношение к природе? Наверное, еще с тех пор, когда мы не задумывались серьезно над тем, что будет с нашими лесами через несколько лет, ошибочно считали, что богатств этих хватит на долгие годы. Мы вовремя спохватились, ибо все меньше и меньше стало в лесах птиц и зверей, в реках — рыбы. Но, видимо, еще недостаточная работа проводится по охране окружающей среды. Беречь природные богатства — долг каждого.

А. РИНСКИЙ.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Пижемский лесхоз в период с 1 по 20 августа 1977 года проводит авиационный уход за молодняками лесных культур в Пижемском лесничестве в квартале № 49, в Вайском лесничестве в кварталах № 15, 21, 38, 44, 50. Сбор ягод, грибов и пастыба скота в указанных кварталах запрещается в течение 2-х недель со дня проведения работ.

З. НОРКИН.

На страже здоровья

ПРИРОДНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ ЦЕЛЕБНЫХ РАСТЕНИЙ

Дар природы — заросли эфедры — взяли под опеку ученые Академии наук Киргизской ССР. Это растение, идущее на изготовление ценных медицинских препаратов, занимает здесь одну из самых больших площадей в стране. Недавно созданная в институте биологии лаборатория растительных ресурсов сейчас разрабатывает специальные методики наиболее рациональных способов сбора эфедры.

В Киргизии насчитывается более трехсот видов целебных представителей зеленого мира. Их, как и эфедру, берут под покровительство ученые республики. Особое внимание они уделяют сохранению редких и исчезающих растений, выявлению новых запасов лекарственного сырья.

Специальными экспедициями установлена обширная география распространения в горах растений. По предложению ученых они будут широко использоваться в фармацевтических целях.

Лето — сезон массовых заготовок лекарственных трав. Маршруты поиска пролегли на берега озера Иссык-Куль, в центральный Тянь-Шань, на высокогорное пастбище Суса-

мир, в предгорья Киргизского Ала-Тоо и другие районы.

В этом году при республиканской Академии наук образовано отделение общества фармакологов и токсикологов СССР.

Его организация вызвана тем, — сообщил член-корреспондент Академии наук Киргизской ССР А. Алтымышев, — что наша республика становится крупнейшим в Средней Азии поставщиком сырья для приготовления лечебных средств. Каждый год Киргизия поставляет фармакологии около тысячи тонн дикорастущих лекарственных трав.

Ученые ведут большую исследовательскую работу по культурному выращиванию ценных трав на первой в Средней Азии Иссык-Кульской зональной станции Всесоюзного института лекарственных растений. На побережье озера Иссык-Куль создано специализированное хозяйство, где эти растения выращивают промышленным способом.

А. КОМАРОВ,
корр. ТАСС.

Фрунзе.

Реплика А ЕСЛИ ПОЖАР?

Улица Кирова — центральная в поселке Пижма. Много было измешено грязи и машинами, и людьми, прежде чем удалось ее благоустроить.

Параллельно с нею идет улица Чкалова. Неприметная, тихая улица, каких много в Пижме. И не стоило останавливаться на ней ваше внимание, если бы не одно обстоятельство. Проехать на нашу улицу на любом виде транспорта можно только холодной зимой, когда мороз сковывает землю и дороги становятся более-менее проезжими и твердыми. В остальное же время года в пору вызывать вездеход, чтобы подвести к дому что-то необходимое. А необходимость бы-

вает постоянно: то дрова подвести, то сено, то крупногабаритные вещи.

Такая проблема стоит перед живущими на этой улице людьми и в нынешнем году. К улице ведут несколько переулков, но по ним не проедешь: кругом грязь, колеи доверху наполнены водой. Ну, а если на нашей улице случится пожар? Или срочно потребуются вызвать «скорую помощь»? Как прикажете поступать в таком случае? Ведь никто не гарантирован от подобных неприятностей. Пижемскому поссовету есть над чем задуматься.



Двадцать пять лет работает в Шайгинской сберегательной кассе Лидия Николаевна Фролова.

В ее обязанности входят различные операции: прием и выдача вкладов, аккредитивов, оплата лотерейных билетов, облигаций, прием налоговых и других платежей.

Все эти операции Лидия Николаевна выполняет четко и аккуратно, так как за все годы работы в совершенстве овладела своей профессией.

Вежливая в обращении с клиентами, она пользуется заслуженным авторитетом среди населения поселка Шайгино.

Фото Е. Трушкова.

ВИШНЕВЫЙ САД КОЛЕСНИКОВОЙ

Сюда, на опытную плодово-ягодную станцию, великолепные сады которой раскинулись на северо-западной окраине Орла, приходит много писем, едут «гонцы» со всех концов России.

Славу орловской вишни по праву делит селекционер А. Ф. Колесникова.

История с вишневыми садами, некогда занимавшими большие площади, чуть не закончилась печально. Несколько лет назад почти все деревья погибли от болезни-коккомикоза. Попытки спасти насаждения часто были безрезультатны. Но в конце-концов средства борьбы с болезнью были найдены. Правда, применение сильных ядов оказывало нежелательные побочные явления.

Как же быть? Ответ на этот вопрос дали селекционеры и, прежде всего, А. Ф. Колесникова: нужны новые, устойчивые против болезней сорта.

Трудными были годы упорной работы селекционера. Достаточно привести такой факт. Чтобы отобрать исходный материал для получения новых гибридных сортов, Аделаида Фролова исследовала более ста тысяч (!) саженцев, завезенных в Орел со всех концов

страны и даже из-за рубежа.

И вот садоводы вздохнули с облегчением: получены испытаны и занимают свое место в садах сразу несколько сортов вишен. Причем сортов, которым не страшны болезни и крепкие морозы. Немаловажно, что плодоносят они ежегодно и дают 300 центнеров темно-рубиновых плодов с гектара.

Есть у селекционера неписанное право — называть выведенные им сорта своим именем. А. Ф. Колесникова не воспользовалась им. «Орловская ранняя», «тургеневка», «лесковка», «орловчанка», «приокская». Так назвала она новые сорта вишен. Всего их семь. Их созданию Колесникова посвятила двадцать лет жизни. И, пожалуй, самой высокой наградой за труд явилось то, что сто тысяч саженцев орловских, так и хочется сказать — колесниковских, вишен получили этой весной прописку в садах Нечерноземья России.

Достойной оценкой труда ученого над новыми гибридами вишни явилось присуждение ей звания доктора сельскохозяйственных наук.

Ю. ЛИХОПЕК.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственно-го секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак 714 Тираж 4517

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.